

# 我想成大該來座咖啡館

不分系 / 胡媚琪



# UNION

Coffee

如果成大有座咖啡館，在想像中那該會是甚麼模樣？

## 咖啡在學生中的重要性

在日常生活中，成大學生總少不了一杯咖啡，無論是喜好拿鐵的溫潤口感抑或偏愛美式的酸朗單純，又或者不過是想找一個既不像教室般嚴肅又或者如宿舍裡隨意的地方去讀書打報告或是討論交流，咖啡似乎已成為不可或缺的一部分，而這些或酸或甜的迷戀都悄悄融入了當代大學生活之中，像二零一四年電影《等一個人咖啡》便是將校園愛情的半苦微甜發揮得淋漓盡致。這些咖啡香氣正瀰漫在青春裡，漸漸有了重量。在歷史上，1650年一位黎巴嫩商人雅各布在英國牛津大學建立了歐洲第一家咖啡館，當時啟蒙大師約翰·洛克、羅伯特·胡克等也曾於此進行思想交流，除此之外，在芬蘭赫爾辛基大學，更把咖啡館變成了遠近聞名的「思想角」（Think Corner），當教授們逐漸成了咖啡館裡的座上賓，全校同學們不僅可以任意在這裡與教授暢談、討論，也可以是同學間寫寫作業、聯絡情感的地方，咖啡館文化事實上從一開始就建立了大學自由開放的學習氛圍，無形間拉近師生關係也讓校園中有一座浪漫咖啡館同時去除了課堂的正式，卻能夠激發學生創意的天地，我想成大該來座咖啡館。



### 咖啡廳存在之意義

「熬製得最理想的咖啡，應當黑得像魔鬼，燙得像地獄，純潔得像天使，甜蜜得像愛情。」塔列朗曾如此說道。歐洲人嗜愛咖啡，理所當然咖啡廳便成為街上重要的角色，同時也是讓許多作家能如湧泉般湧出靈感的來源聖地，有時候當我自己在咖啡廳創作小說或是閱讀時也感到特別的有效率，咖啡廳隨著歷史流動被賦予了許多美好的想像。在歐洲人中，咖啡廳的存在其實對於不同國家有著不同意義，像是在義大利與法國等浪漫的國家中，咖啡廳就屬於輕鬆自在的所在，任何街道一隅的咖啡館都能充分展示義大利的熱情與法國人的浪漫。相反地，對於天空總是灰濛濛的倫敦，咖啡館顯得謹慎與嚴肅，可能便只是外帶杯咖啡酒走，但別忘了鼎鼎大名的J.K. 羅琳女士就是在各個咖啡廳中撰寫出許多人的童年回憶《哈利波特》。因此，咖啡廳存在之意義對於所有人可以是不同的視角，它是一個可以乘載任何情緒的地方，哪怕只是課與課程中歇息的地方或是剛獲得不及格試卷時想獨自沉思的角落，鬱鬱的成大校園中不該有讓咖啡廳缺席的機會，當然如果是相對不喜歡喝咖啡的學生，也該適時地提供東方人習慣的茶品，因為味蕾固然重要，咖啡館所被賦予的功能應更上一層樓。除了上述所提，英國的咖啡廳也有許多打工來負擔學雜費的學生們，如此以來咖啡館該被視做一個提供「雙向」交流的場所，一個有故事性、有互動的給予，在我眼中，就拿臺南這一座老城市對於咖啡廳的需求是永遠不嫌多的，對於我個人而言，一個城市裡最多故事起源的場景不會是車站，而是當座城市中的咖啡廳，而位於臺南的成大學府豈能沒有這樣一座咖啡館？



### 校園咖啡

在一次北上尋友的機會，友人邀請我至位於臺北外雙溪東吳大學本部喝咖啡聊天，而我驚訝地發現咖啡館就由一台老校車所改建。東吳大學因有不同校區而需要交通車的接駁，往來城中與外雙溪校區，當時行駛了四十年的老校車不得不因為零件問題所退役，卻因為太多人的捨不得，透過寄託去集資將校車改為校園咖啡館，保留了老舊復古的外觀而不去修整，因為這也是抹不去的回憶一部分，如同前述所提及，咖啡廳是一個裝載感情與回憶的所在。室內雖窄小到人與人並肩的距離，位置數量也屈指可數，卻總是高朋滿座，每每外帶的學生數目難以計數，而這樣的空間是適合作為情感交流與短暫歇息的地方，卻無法提供更多功能，實為可惜，因此如果成大真有座咖啡館，這樣的想像總不時出現在我的腦海中。



### 我想像中的大學咖啡館

我想像中的成大咖啡館是一個集熱鬧與寂靜於一室的公共場所，既集結了歐洲人傳統中的沙龍文化，又兼具個人性讀書功能，是一間理想均衡、被綠植環繞的玻璃屋咖啡廳。在法文之中，「沙龍之言」有浮生閒聊之義，由此可見其背後代表庶民人文文化精神。透過沙龍的形式，每一次成大咖啡館舉行之小型沙龍每次活動只需要一個發起人，參與者不去設限，唯對沙龍的主題感興趣，所有校內學生和老師都可主動參與。除了二人以上活動外，個人閱讀，休息抑或是在成大教務處課輔預約系統所提供解題服務也能於此進行，而若是對語言有興趣的同學更可以在此「語言交換」，即便夜幕低垂，月亮攀沿樹梢，成大咖啡廳同k館二十四小時營業，只不過在晚上十點半之後不提供櫃檯服務，使用者付費則需要購買展示櫃中的輕食甜點或是其他冷飲，採

取「誠實商店」的營運方式。在白天的時候不僅可以讓在校學生多了一個可以校內工讀的地方，也成為校內社團「飲品藝術研習社」實做地點，咖啡廳白天是看上去綠意盎藍的透明空間，到了晚上則有寧靜的夜裡與好的音樂去襯托，依照每個學生老師不同需求，成大咖啡館就有不同面貌。在扣除成本外，也可以將營業額撥款一部分到成大校內「流浪動物社團」經費，協助購買校狗的飼料等必需品，因為我想偶爾校狗們也會從玻璃屋散步經過，成為一幅流動可愛的風景畫，也許就不經意出現在咖啡廳椅子後側外邊，待人休息片刻後給予學生們一個小驚喜。

我想成大該適時來座咖啡廳，讓人滑滑手機也好，在夏日美好的午後晚間時光為校園捎來一席浪漫，不會單純只是讀國家考試、期末考的場域。書本上的知識是有限的，人與人之間的交流是無限的，透過一杯咖啡來建立起屬於我們成大的「世界咖啡館」。